

推进诚信建设 优化营商环境

首府「信用赋能3+2」助企质效提升

本报讯(记者 祁晓燕)今年以来,为打造诚实守信的营商环境,助推首府经济社会高质量发展,市市场监督管理局立足“以质为本、以诚建城”主题,全力实施“信用赋能3+2”助企质效提升行动,取得阶段性成效。

开展诚信计量示范单位创建活动,引导广大经营者积极参与创建活动中。开展选树诚信单位、诚信企业工作,引导群众参与,发挥网络餐饮平台引领带动作用,组织外卖配送员当好信用合规义务宣传员,将信用合规责任加以宣传,提升经营主体诚信经营意识,推动呼和浩特经营主体健康有序发展。

建立健全事前诚信承诺+事中分级分类+事后诚信奖惩的工作体系,让诚信经营成为经营主体的理性选择。建立健全市场监管领域信用承诺制度,鼓励经营主体主动作出信用承诺,推出适用信用承诺的行政许可和公共服务事项,以信用承诺代替证明材料,对涉企业经营许可事项实行信用告知承诺制。全面推行信用+双随机监管模式,将信用监管与双随机、一公开监管抽查工作有机融合。在制定双随机、一公开监管抽查工作任务中,充分运用信用信息资源,合理确定、动态调整抽查比例和频次,对诚信经营主体监管“无事不扰”,对违法失信企业监管“无处不在”。加大失信联合惩戒力度,在监管和服务过程中,拓展信用信息应用场景,对失信经营主体加强检查力度,形成一处违法、处处受限的联合惩戒机制。对诚实守信者依法依规实行优先办理、简化程序、容缺办理等“绿色通道”支持激励政策。

发挥公示即监管、归集即联合惩戒的威力,有效合理整合市场监管领域各类信用信息资源,充分利用部门协同监管平台,将履职过程中产生的涉企信息全面、及时、准确、完整的归集,实现互联互通和互用共享。与此同时,将归集的涉企信息全量记录在经营主体名下,为其绘制全景画像,并向社会公示,供社会公众、企业、政府部门查询使用,以广泛的社会监督促使企业以信用安身立业,让企业离不开诚信。

为确保非主观故意的失信行为得到惩戒后,能够按照有关程序修复信用,市市场监管局开通信用修复网上办,探索实行行政处罚决定书、信用修复告知书“两书同送”机制,引导各类市场主体在网上申请信用修复,实行随申请、随受理、随修复,探索承诺容缺、承诺免查等信用修复模式,帮助失信经营主体重塑信用,提升信用修复效能。今年以来,市场监管系统累计移出经营异常名录3076户,移出严重违法失信名单91户,助力企业重塑信用、重返市场。

与此同时,支持小微企业、个体工商户信用融资。发挥信用监管的导向作用和正向激励作用,加强与金融机构在数据资源共享、政务服务等方面的合作,依托个体蒙信贷、信易贷等守信激励场景,为小微企业、个体工商户提供便捷的帮办服务和精准的金融服务。截至目前,已累计为呼和浩特市83户经营主体取得2979万元授信额度。

简讯

●近日,市市场监管局联合玉泉区市场监管局在美通批发市场开展了电子秤销售环节监督检查,进一步深化电子秤销售环节整治,完善全链条计量器具监管。

(祁晓燕)

●日前,新城区锡林北路街道新华社区联合辖区城管、物业、消防等部门,对迎宾华庭小区地下停车场消防安全问题进行安全排查。

(若谷)

●近日,玉泉区人武部、驻区部队联合玉泉区退役军人事务局、昭君路街道办事处走访慰问了辖区两户特殊家庭儿童。

(阿柔娜)

法治政府创建

法治政府建设应知应会知识问答第一百零四期

1. 选举委员会的组成人员可以由兼任代表候选人吗?

答:不可以。选举委员会的组成人员为代表候选人的,应当辞去选举委员会的职务。

2. 选举委员会需要履行哪些职责?

答:选举委员会履行下列职责:(1)划分选举本级人民代表大会代表的选区,分配各选区应选代表的名额;(2)进行选民登记,审查选民资格,公布选民名单;受理对于选民名单不同意见的申诉,并作出决定;(3)确定选举日期;(4)了解核实并组织介绍代表候选人的情况;根据较多数选民的意愿,确定和公布正式代表候选人名单;(5)主持投票选举;(6)确定选举结果是否有效,公布当选代表名单;(7)法律规定的其他职责。

3. 省、自治区、直辖市人民代表大会的代表名额如何确定?

答:省、自治区、直辖市的代表名额基数为三百五十名,省、自治区每十五万人可以增加一名代表,直辖市每二万五千人可以增加一名代表;但是,代表总名额不得超过一千名。

4. 省、自治区、直辖市的人民代表大会代表的具体名额如何确定?

答:省、自治区、直辖市的人民代表大会代表的具体名额,由全国人民代表大会常务委员会依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》确定。

5. 地方各级人民代表大会代表名额如何分配?

答:由本级人民代表大会常务委员会

或者本级选举委员会根据本行政区域所辖的下一级各行政区域或者各选区的人口数,按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则,以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。

6. 在县、自治县的人民代表大会中,人口特少的乡、民族乡、镇可以不选代表吗?

答:不可以。在县、自治县的人民代表大会中,人口特少的乡、民族乡、镇,至少应有代表一人。

7. 全国人民代表大会代表名额如何分配?

答:全国人民代表大会代表名额,由全国人民代表大会常务委员会根据各省、自治区、直辖市的人口数,按照每一代表所代表的城乡人口数相同的原则,以及保证各地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求进行分配。

8. 全国人民代表大会代表名额的具体分配由谁决定?

答:全国人民代表大会代表名额的具体分配,由全国人民代表大会常务委员会决定。

9. 全国人民代表大会的代表由哪里选举产生?

答:全国人民代表大会的代表,由省、自治区、直辖市的人民代表大会和人民解放军选举产生。

10. 全国人民代表大会代表的名额数有上限吗?

答:有,全国人民代表大会代表的总人数不得超过三千人。(未完待续)



高扬:坚守金黄色的一平方米

本报讯(记者 武子暄 通讯员 王梦圆)盛夏时节,骄阳似火,位于新城区呼伦贝尔路人防巷,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司配电带电作业处工作现场,身穿绝缘服的电力“小黄人”高扬正站在仅有一平方米的绝缘斗臂车中缓缓上升至高空,必须在有限的时间内,完成带电引流线工作,“我准备好了!”他点点头示意同事们放心。

当绝缘斗臂车停在指定位置,高扬正式开始操作时,大家屏气凝神、目不转睛地看向空中;带电作业点周围被黄色的绝缘布覆盖,工作人员时而流畅操作,时而停顿片刻,皱眉思索。地面上的人抬头仰望,眼里就全是那金黄色的一平方米。

“可别小瞧那小小的一平方米,多亏有它,才能保障群众的可靠用电。以前很多抢修工作都需要线路停电来完成,难免影响群众正常用电。现在的带电作业可以在线路不停电的情况下完成故障抢修,极大地提高了客户用电可靠性。”配电带电作业处负责人向记者介绍。

高扬是配电带电作业处的青年骨干。不久前,他刚刚在呼和浩

特市总工会组织的技能竞赛中斩获配电网带电作业专业第一名的优异成绩。作为一名退伍军人,军旅生涯给了高扬坚强的意志力与强健的体魄,共产党员的身份激励他勇挑重担,争当先锋。他成功完成了军人向先锋电力工人的角色转换,同时也将军人一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态在工作岗位上传承发扬。

学无止境,在公司配电网带电作业工作量激增的情况下,高扬一边从容应对高强度的工作,一边努力学习更高级别的技能本领。

白天,他奔波于工作现场,在烈日下挥汗如雨;夜晚,他紧锣密鼓打开书本,聚精会神学习到深夜。同时,他坚持传道授业,多次担任内蒙古电力集团培训师,将自己的技能知识传授给更多青年人,授课时长达400多课时。

在30℃的高温下,操作结束之后,高扬的工作服已被汗水湿透。来不及休息,他又匆匆赶往下一处工作地点。

高扬说:“每一次高难度的技术挑战,都是超越自我的宝贵机会。”饱经历练的他,正在以娴熟的工作能力、丰富的工作经验,用金黄色的一平方米点亮千家万户。

韩山山:打造别样文创市集

本报讯(实习记者 刘艳霞)近日,记者来到位于凯德广场6楼的落日公园文创市集,负责人韩山山正在现场指导摊主们如何布置陈列,如何做好采购和库存、如何选择货品、如何建立自己的客户群……

谈起创业历程,1995年出生的韩山山说:“2000年,随着地摊经济的兴起,我看到年轻人都出来摆摊,当时就想着要创办一个与众不同的集市,为年轻人提供一个创业平台,于是我们几个志同道合的年轻人就创办了开运市集。一次机缘巧合,我们来到凯德广场创办了落日公园文创市集,商场刚开始对我们创业大力支持,不但不收场地费,还会给补贴经费,所以我们可以免费为想创业的年轻人提供摊位。”

“我们创业团队的成员都是年轻人,根据每个人的特长,分工合作,有专门负责整体运营策划的,也有负责对外宣传、招募摊主的……”韩山山告诉记者,“随着越来越多的人认可我们的理念,我们经营市集的场地也越来越大,比如在摩尔城、新华MALL等都有我们的市集,同时吸引了越来越多的想创业的年轻摊主加入,目前我们市集大约有2000多位摊主。”

韩山山一路走来成长了许多,

在经营文创市集方面颇有心得,他告诉记者:“我们的市集区别于以吃喝为主的集市,每个摊位各具特色,给顾客最直观的感受就是新奇,各品类潮流摊主纷纷摆出最具特色的原创产品,从高颜值艺术品到个性化文创设计,从新中式风格到西式复古风,琳琅满目,别具一格。饰品、陶艺、画作、玩具等精致的产品吸引了大量市民、游客购买。”

谈起创办市集的初衷,韩山山告诉记者,文创市集是传统的回归、创新的延续,更是一个城市文化的体现。我们希望把摆摊变得生动有趣、丰富多彩,用自己的创意为城市经济注入新的活力。

创业以来,不管遇到大事小事,韩山山和他的创业伙伴都一起攻坚克难,虽然创业艰辛,但看到很多年轻人在这里摆摊创业、有所收获,他们也甜在心头。韩山山说,市集作为线下营销的重要形式,正在成为一个包容性强的城市文化展示基地,能有效促进文旅项目的引流和消费的增长。未来,呼和浩特的文创市集一定会更加红火,我们会继续打造有温度、有高度、有品位的市集,保持商业的差异化和新颖度,打造出真正的创意市集,为呼和浩特文旅融合带来新体验。



人人讲安全 个个会应急



近日,内蒙古电力集团呼和浩特供电公司安全质量督察部在国韵南小区组织开展了2024年度安全宣传咨询日活动,进一步提升了供电服务水平,让社区居民用上安心电、放心电。

■本报记者 武子暄 通讯员 李顺鹏 摄

近日,金山高新技术开发区管委会联合赛罕区司法局、赛罕区消防救援大队、赛罕区市场监管等部门在金桥广场开展了“安全生产月”宣传活动。

■本报记者 耿欣 摄



开展电动自行车经营网点和维修店铺消防安全专项检查

本报讯(记者 阿柔娜)为深入推进电动自行车安全隐患全链条整治行动,维护群众生命财产安全,近日,玉泉区消防救援大队联合玉泉区公安分局、玉泉区市场监督管理局等部门开展了电动自行车经营网点和维修店铺消防安全专项检查。

此次行动中,联合检查组对店铺消防安全、在售的电动自行车产品质量等进行全面检查,重点对电动车各类安全质检、电瓶安全性能、蓄电池等情况进行检查,并对店内电气线路敷设、违规住人、存放易燃易爆物品、消防安全责任和火灾防范措施落实情况,以及消防设施器材配备等情况进行了检查。随后,针对检查中发现的问题,检查人员现场指导制定整改措施,强调电动自行车销售与维修场所要做好防火隔断,同时,叮嘱各商户店内禁止违规住人,定期开展电动车防火自查自纠工作,进一步增强电动车销售网点的消防安全意识,提高预防和处置电动车火灾的能力。

下一步,玉泉区消防救援大队将持续开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,加大力度查处全链条、各环节存在的违法违规行为,切实减少和遏制电动自行车火灾事故发生。

推进依法行政 建设法治首府